

世界

安倍向右转 日本退步走

右倾化道路只会让日本今后的发展面临更多难题

5月3日是日本宪法纪念日。在修改宪法问题上,安倍的打算能否得逞尚难定论,而这种企图让日本遭到孤立已是不争的事实。安倍在“向右”的道路上越走越远,这引起国际社会及日本国内的反感及警惕。

右翼言论明目张胆

安倍拜相后一开始曾掩饰起他的右翼色彩,推出一系列刺激经济的政策,在其策略暂时取得成效,内阁支持率获得上升后,为进一步讨取日本部分民众欢心,他逐渐开始明目张胆鼓吹右翼言论。

首先,安倍为内阁成员“拜鬼”狡辩。安倍说,向为国捐躯的“英灵”表达“尊崇之意”理所当然,安倍内阁成员不会屈服于任何“威胁”。他还多次表示,对上次担任首相期间未能参拜靖国神社感到“痛悔至极”。

其次,安倍公然否认日本发动侵略战争的历史。他指出,学术界和国际上尚无关于“侵略”的定论。安倍还称,他不会原封不动地继承对侵略表示反省和道歉的“村山谈话”,准备在“二战”结束70周年(2015年)之际发表一个“面向未来”的新谈话。

安倍及内阁成员近期的右翼言行反映了日本政坛右倾化。

当地媒体分析,造成日本政坛右倾化的原因有二:首先,没有经历“二战”的日本政客为赢取对日本侵略历史不了解的年轻选民的欢心;再有,面对周边国家经济的迅猛发展,日本经济却面临诸多难题,强烈的失落感及担忧使其压力倍增,于是谋求在言论上虚张声势。

试图降低修宪门槛

为达成其目的,安倍政权开始了修改“和平宪法”的图谋。日本宪法第9条规定,永远放弃发动战争这一国家主权,永远放弃以武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。因此,这部宪法也被称为“和平宪法”。

安倍此次出任首相后,致力于修改这部宪法。根据自民党先前拟订的修宪草案,日本自卫队将升格为“国防军”,将拥有自卫权。然而,修宪有一道很高的门槛。根据宪法第96条规定,修宪必须由众参两院三分之二以上议员赞成,再由国会提议,交由公民投票,获得半数以上赞成后才能进行。由于直接修改第9条难度较大,安倍决定先从第96条入手,企图降低修宪“门槛”。分析人士指出,如果这部宪法不再是“和平宪法”,日本有可能与美国一起参加

战争,不再走和平发展道路。

右转言行遭抨击

安倍近期一系列的右翼举动,对国内的影响尚无法确定,但已招来国际舆论的强烈反对。

中国外交部发言人华春莹指出,如果日本领导人将日本军国主义的对外侵略扩张和殖民统治视为引以“自豪”的“历史和传统”,企图挑战二战结果和战后国际秩序,日本将永远走不出历史的阴影,日本同亚洲邻国的关系将没有未来。

韩国外交部发言人表示,韩国政府在参拜靖国神社问题上坚持“绝不让步”的外交原则,在历史问题上“绝不可以混淆是非”。

美国媒体也批评了安倍的言论。《华尔街日报》说:“日本是美国的盟友,但是安倍的‘可耻’言论会使他的国家在国外失去朋友。”

在修宪问题上,执政联盟的公明党反对修改宪法第9条,共产党和社民党反对修宪。

分析人士认为,安倍如果在右倾化道路上越走越远,不发自内心地反省侵略历史并进行道歉,那么只会使日本陷入危险境地,得不到亚洲邻国及国际社会的信任,日本今后的发展将面临更多的难题。

据新华社

○相关链接

日本宪法第九条和第九十六条

现行日本宪法1947年5月3日生效,因第九条规定“永远放弃发动战争”而获称“和平宪法”。

现行日本宪法第九条内容为:日本国民真诚地祈求以正义和秩序为基础的国际和平,永远放弃发动战争这一国家主权,永远放弃以武力威胁或使用武力作为解决国际争端的手段。

为了实现前款的目的,不保持陆海空军及其他战争力量。不承认国家的交战权。

第九十六条内容为:本宪法的修订,须经各议院全体议员三分之二以上赞成,由国会动议,向国民提出,并得其承认。此种承认,须在特别国民投票或国会规定选举时进行的投票中,获半数以上赞成。

宪法的修订在经过前项承认后,天皇立即以国民的名义,作为本宪法的组成部分公布。

贝·布托案 主检察官遇刺身亡

据新华社专电 巴基斯坦警方说,前总理贝·布托遇刺案的主要检察官乔杜里·佐勒菲卡尔3日在首都伊斯兰堡遭到枪击身亡。

警方说,佐勒菲卡尔遭枪击时正开车前往一家反恐法院出席贝·布托案的第二场听证会。他的一名安保人员同样受伤。“佐勒菲卡尔当时正在驾车,遭到枪击后无法控制汽车,撞死一名过路女子。”

警官穆罕默德·伊沙克说,枪手从一辆出租车里朝佐勒菲卡尔射击。佐勒菲卡尔的头部、肩部和胸部中弹。另一名警官穆罕默德·拉菲克说,佐勒菲卡尔的保安法尔曼·阿里开枪还击,打伤至少一名枪手。

美墨将共同实施 边界安全计划

本报讯 美国总统贝拉克·奥巴马和墨西哥总统培尼亚·涅托5月2日在墨西哥城会晤,讨论两国之间的贸易、教育、安全、贩毒和移民问题。两国元首在记者招待会上宣布,双方已达成一项边界安全协议,将共同实施边界安全计划。

奥巴马称两国政府在加强共有边界安全方面取得了进展。墨西哥总统涅托指出,两国政府之间的协议寻求保障两国公民和商品安全通过边界,这是一项为了打击任何形式的有组织犯罪的新战略,特别注重降低暴力的指数。

(据人民网)

不满委大选结果 反对党正式提异议

据新华社加拉加斯5月2日电 委内瑞拉反对党联盟竞选总部2日正式就上月举行的总统选举结果向委最高法院提出异议。

委内瑞拉前反对党联盟总统候选人卡普里莱斯的竞选总部2日正式向最高法院提交了长达180页的文件,指控执政党在大选前滥用政府资源拉票制造不公平竞争,并在大选当天制造数千起违规事件,要求最高法院宣布上月14日举行的总统选举结果无效。

索马里饥荒 致死近26万人

据新华社专电 联合国2日发布报告说,索马里最近一次饥荒导致将近26万人死亡,其中半数是儿童。

这份报告由联合国粮食及农业组织和美国资助的饥荒预警系统网联合发布,显示2010年至2012年索马里粮食危机期间,大约25.8万人死亡,包括13.3万5岁以下儿童。这一死亡人数高于1992年饥荒时的22万人。

索马里2011年遭遇严重干旱,殃及1300多万人。“估计全部人口的4.6%和5岁以下儿童的10%死于索马里中部和南部”。其中,下谢贝利州5岁以下儿童中,18%死亡。

日本民调有差异 源于媒体倾向性

日本共同社上月发布的民意调查显示,46.3%的人反对安倍推动修宪第九十六条,42.7%赞成。《朝日新闻》最新民调显示,54%的选民反对修改第九十六条,38%赞成;就修改宪法第九条,52%主张“不改为好”,39%主张修改;支持自民党的选民中,45%支持修改第九条,反对者占46%。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永说,值得注意的是,日本媒体民调有一定倾向性,民调结果呈现立场差异,相比《朝日新闻》民调,《读卖新闻》、《产经新闻》和《日本经济新闻》发布的民调结果中,支持修宪的占多数,尽管这些选民不一定赞成修改第九条。

据新华社



5月3日,日本东京,抗议者举着标语,上面写着“不要破坏和平宪法!不需要好战的国家!” 东方IC供图

美重新考虑武装叙反对派

叙危机特使5月中旬前不提辞职



美国防部长哈格尔。新华社发

美国国防部长哈格尔2日说,美国政府正重新考虑向叙利亚反对派提供武器。哈格尔是美国政府首名公开承认这一说法的高级官员。

哈格尔2日与到访的英国国防大臣菲利普·哈蒙德在五角大楼举行联合新闻发布会,说美国正重新考虑不向叙反对派提供武器的立场,但尚未就此作出任何决定。

“武装叙利亚反对派是一个选项。”哈格尔说,“我们审议并重新考虑所有选项。这不意味我们会这么做……这不意味奥巴马总统已经作出任何决定。”

哈蒙德说,英国受到欧盟对叙武器禁运约束。不过,禁运令几周后将到期,届时欧盟将再次审

议向叙利亚反对派提供武器的议题,根据局势发展作出决定。

按照美联社的说法,哈格尔的话反映奥巴马政府已就武装叙反对派内部讨论,认为叙政府动用化学武器的迹象日益明显,向反对派提供武器的条件更成熟。

哈格尔和哈蒙德说,需要收集更多叙利亚政府军动用化学武器的证据。就美国及其盟友可能采取的军事行动,需要有力证据为军事行动提供坚实的法律基础。

联合国秘书长潘基文2日与安理会5个常任理事国代表会晤,商讨叙利亚局势。一些驻联合国外交官先前说,叙利亚危机联合特别代表卜拉希米打算辞职。

潘基文的发言人马丁·内西尔基确认会晤,拒绝透露卜拉希米是否已经告知联合国和阿盟他打算辞职。

一名不愿公开姓名的联合国官员说,卜拉希米离职的决定已经作出,但是不知道什么时候正式生效。“卜拉希米将辞职并仍然作为叙利亚或中东问题的秘书长顾问。”

卜拉希米的一名高级助手在埃及首都开罗告诉记者,卜拉希米不会在5月中旬前宣布辞职。

另一名常任理事国外交官说,潘基文不会急于任命第三名叙利亚危机特使。“先前有(前联合国秘书长科菲·)安南、卜拉希米,还能有比他们更好的人选吗?”

新华社供本报特稿